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Мета досліджень — проаналізувати динаміку посівних площ сої, її урожайності та валового збору 
насіння у світі й Україні за тривалий період, встановити місце України у світовому виробництві насіння 
культури в умовах військової агресії рф. Для дослідження використано методи порівняння, узагаль-
нення та аналізу цифрового матеріалу. Проведений аналіз статистичних даних і сучасних наукових 
публікацій дав можливість дослідити динаміку зростання посівних площ сої та її урожайності у світі 
й Україні, встановити місце України у світовому виробництві насіння культури. Визначено регіони 
України з максимальною посівною площею сої, урожайністю та валовим збором її насіння. Світовими 
лідерами виробництва сої у 2023 р. є Бразилія, Сполучені Штати Америки та Аргентина, які сукупно 
виробили 318,344 млн тонн, що становить 81% від загального світового виробництва. Україна займає 
дев’яту позицію у світовому рейтингу із часткою 1% у загальному обсязі виробництва сої, виробивши 
5,2 млн тонн.

Ключові слова: зернобобова та олійна культура, площа посіву, урожайність, валовий збір.

всТУП
Соя (Glycine max (L.) Merr.) — одна з най-

більш економічно важливих олійних і білкових 
культур у світі. Вона є найпоширенішою куль-
тивованою культурою в глобальному масштабі 
після пшениці, кукурудзи та рису [1]. Також 
сою визначають ключовим компонентом гло-
бальної продовольчої безпеки, що забезпечує 
понад чверть світового білка для харчування 
людей і тварин, та вона є джерелом олії та 
біопалива [2–4]. Соєві боби за вмістом і якіс-
тю білка переважають інші бобові культури й 
дають найвищий врожай протеїну з 1 га [5]. 
Крім того, доведено, що вирощування сої є ви-
сокоенергоефективним і стабільним способом 
виробництва білка [6].

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Сою вирощували в Азії з давніх часів [7]. 
Це стародавня поліплоїдна (палеополіплоїдна) 
рослина з дуже дубльованим геномом. Майже 
75% генів присутні в кількох копіях, що пред-
ставляє потрійну надлишковість через їх довгу 

еволюційну історію [8]. Вважають, що куль-
тивована соя була одомашнена від її дикого 
предка понад 5000 років тому в Китаї, після 
чого вона поширилася по всьому світу [9; 10]. 
До Кореї, Японії та Південної Азії соєві боби 
потрапили близько 2000 років тому, до Європи 
та Північної Америки — у середині VIII ст., а 
до Центральної та Південної Америки — у пер-
шій половині ХХ ст. [11; 12]. За іншими даними, 
сучасна культивована соя була одомашнена з 
дикої сої (Glycine soja Sieb. & Zucc.) у Східній 
Азії 6000–9000 років тому [13].

Походження одомашненої сої тривалий 
час залишалось загадковим і до кінця не вивче-
ним, частково через відсутність молекулярних 
досліджень і повної археологічної інформації. 
Проте прогрес у повногеномному секвенуванні 
культивованої та дикої сої, а також нові архео-
логічні відкриття дали змогу розкрити історію 
цієї важливої культури. Загальновизнана гі-
потеза єдиного походження одомашненої сої 
має підтверджену генетичну, геномну та гео-
графічну основу, нові докази вказують на три-
валий перехідний період низької інтенсивності 
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культивування дикої сої в багатьох місцях до 
швидкого одомашнення [14].

Соєві боби містять 20% олії і 35–40% білка, 
що забезпечує повний набір незамінних аміно-
кислот для людини [15–17]. Це також важливе 
джерело вуглеводів (35%), таких мінералів, як 
цинк, мідь, залізо, марганець, кальцій, магній  
і фосфор, вітамінів А1, В1, В2, В6, B12, Е, К, РР 
та ін. Крім того, боби містять численні мета-
боліти, включаючи фітостероли, ізофлавони, 
фосфо ліпіди, феритини, олігосахариди, сапоні-
ни, фітинові кислоти та ферменти (уреазу, лі-
пазу, протеазу, каталазу, інвертазу, редуктазу, 
ліпазу, ліпоксидазу, катепсин та ін.) [18; 19].

Маючи високу харчову та економічну цін-
ність, соя є важливою продовольчою культурою 
на міжнародному ринку харчових продуктів 
[20].

Сьогодні близько 76% виробленої сої ви-
користовується як недорогий якісний білок для 
корму тварин із метою виробництва м’яса та 
молока, лише 7% використовують безпосередньо 
для виробництва харчових продуктів для людей 
(тофу, соєве молоко та ін.), решта — для про-
мислових цілей, переважно для виготовлення 
біодизеля [21]. На частку соєвої олії припадає 
понад 25% світового виробництва рослинної олії 
(поступається лише пальмовій олії) [22].

Цілі соєві боби подрібнюють для відділен-
ня олії (приблизно 20% за масою) і макухи (при-
близно 80% за масою). Багата на білок макуха 
є важливим інгредієнтом корму для тварин і 
цінним інгредієнтом завдяки збалансованому 
вмісту амінокислот і низькому вмісту антипо-
живних сполук після термічної обробки [23].

Соя є гарним попередником для зернових 
та інших культур, яку також використовують 
як сидерат для поліпшення азотного режиму 
та екологічного стану ґрунту [24–27]. Буду-
чи бобовою культурою, вона здатна фіксувати 
50–70% молекулярного азоту з атмосфери через 
симбіотичні відносини кореневої системи з азот-
фіксуючими ґрунтовими бактеріями Rhizobium 
[28]. Як і інші бобові рослини, завдяки здатності 
забезпечувати себе азотом, соя може рости на 
порівняно бідних ґрунтах і менше залежить від 
мінеральних добрив, тим самим підвищує рен-
табельність виробництва. Соя, за оптимальних 
умов протікання процесу азотфіксації, здат-
на фіксувати до 500 кг/га біологічного азоту, 
поліпшуючи азотний режим ґрунту й забез-
печуючи азотом наступні культури сівозміни 
[27; 29; 30].

Унікальні властивості соєвих бобів та 
збалансованість за макро- і мікроелементами, 
багатовекторність застосування цієї культури 
визначають постійне зростання попиту, а відтак 
і виробництво насіння сої в усьому світі. Також 

глобальний попит на сою зростає, голов ним чи-
ном завдяки інтересу споживачів до рослинних 
білків, що пов’язано з обізнаністю людей про їх 
користь для здоров’я, поширенням трендів здо-
рового харчування і вегетаріанства, зростанням 
будівельної та автомобільної промисловості, 
урбанізації тощо [31; 32].

Мета дослідження: проаналізувати дина-
міку посівних площ сої, її урожайності та вало-
вого збору насіння у світі й Україні за тривалий 
період, встановити місце України у світовому 
виробництві насіння культури в умовах вій-
ськової агресії рф.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

За допомогою методів порівняння та уза-
гальнення проведено аналіз статистичних да-
них Державної служби статистики України, 
Міністерства сільського господарства США, 
наукових публікацій, зокрема щодо динаміки 
посівних площ сої, її урожайності та валових 
зборів насіння у світі та Україні. Обрахунок 
статистичних даних виконано з використанням 
сучасних комп’ютерних програм.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Посівні площі сої у світі за останні 70 років 
зросли майже у вісім разів: з 16,5 млн га у 1950 р. 
до 127 млн га у 2020 р. [33]. Світовий ринок вироб-
ництва сої у 2023 р. оцінювався у 157,6 млрд до-
ларів США і, за прогнозами, досягне 226,28 млрд  
доларів США до 2032 р. за середньорічного 
темпу зростання (CAGR) 4,1% [34]. Основними 
регіонами галузі є Північна Америка, Латинська 
Америка, Близький Схід і Африка, Європа та 
Азіатсько-Тихоокеанський регіон.

За останні 70 років глобальне виробництво 
сої різко зросло. Світове виробництво сьогодні 
більш ніж у 13 разів перевищує показники по-
чатку 1960-х років (рис. 1).

Стрімкий ріст виробництва сої фіксували 
до 2010 р., яке досягло 265,09 млн т. Упродовж 
наступних двох років фіксували падіння ви-
робництва сої до 241,34 млн т (на 9%), а потім 
упродовж 2012–2017 рр. воно зросло на 49%. Це 
був новий рекорд виробництва сої у світ. За 
даними Міністерства сільського господарства 
США (USDA), у 2023 р. світове виробництво сої 
досягло 396,725 млн тонн [35].

Як видно з рис. 1а, наявні періоди спаду 
та нарощування виробництва сої, пов’язані з 
кон’юктурою ринку, погодними умовами року, 
що впливає на врожайність культури та ва-
лові збори насіння. Однак варто зазначити за-
гальну тенденцію підвищення врожайності сої, 
що пов’язано з розвитком наукового прогресу, 
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зокрема розвитком біотехнології і генетики. 
Наприклад, середня врожайність сої у світі в 
1966 р. становила 1,37 т/га, 1990 р. — 1,90 т/га,  
2000 р. — 2,17 т/га, 2010 р. — 2,58 т/га, 2020 р. —  
2,79 т/га та досягла максимуму у 2021 р. — 2,86 т/га  
(рис. 1б). Загалом за 1966–2022 рр. рівень уро-
жайності сої у світі зріс у 2,1 раза, а площі під 
соєю збільшилися більш ніж у чотири рази.

Нині сою вирощують у 75 країнах світу. 
Однак майже 85% світового виробництва сої 
припадає на дві частини світу (Південну Аме-
рику — 55% та Північну Америку — 30,3%).

До трійки світових лідерів виробництва сої 
у 2023 р. входили Бразилія, Сполучені Штати 
Америки і Аргентина (рис. 2), які сукупно ви-
робляли 318,344 млн тонн, що становить 81% 
від загального виробництва у світі. Україна 
займала дев’яту позицію у світовому рейтингу 

із часткою 1% у загальному обсязі виробництва 
сої і виробляла 5,2 млн т насіння.

Уже впродовж багатьох років світовим 
лідером виробництва сої є Бразилія, яка впро-
довж останніх 20-ти років демонструє стрімкий 
ріст виробництва: з 32,82 млн тонн у 2000 р. 
до 372,85 млн тонн у 2021 р., тобто відбулося 
зростання в 11,4 раза [37].

Це пов’язано з глобальними змінами в 
сільськогосподарському виробництві, а також 
зміщенням виробництва сої з країн сходу (Ки-
тай, Індія) до країн Латинської Америки. Нині 
цей регіон є найбільшим світовим виробником та 
експортером сої [38]. Так, за останні десятиліття 
частка Південної Америки у світовому вироб-
ництві надзвичайно зросла: у 2023 р. лише на 
Бразилію, Аргентину, Парагвай та Болівію при-
падало майже 55% світового обсягу виробництва 
сої порівняно з менш ніж 3% у 1960-х роках. 
У той же час підвищений попит на продукти 
тваринного походження та дерегуляція імпорту 
сої в Китаї зробили колишню батьківщину сої 
найбільшим покупцем і споживачем у світі.

Варто зазначити про сприятливі ґрунтово-
кліматичні умови цього регіону, а також удоско-
налення сортового ресурсу, у т.ч. застосування 
генетично модифікованої сої толерантної до 
гліфосату, новітніх технологій вирощування 
культури та значне розширення площ під соєю 
через вирубування лісів в Амазонці [39–43].

Соя, безумовно, є найпоширенішою куль-
турою, вирощеною за використання досягнень 
генної інженерії: майже половина всіх ГМ-
посівів у 2019 р. була під соєю [44].

Однак найбільшою рушійною силою зрос-
тання виробництва в Південній Америці вва-
жають попит тваринницької галузі (свинарства, 

Рис. 1. Динаміка виробництва та врожайності сої в світі, 1966–2022 рр.:  
а — виробництво сої, млн тонн; б — урожайність сої, т/га

Джерело: Food and Agriculture Organization of the United Nations [36].

а б

Рис. 2. Топ-10 країн-лідерів із виробництва 
насіння сої у 2023 р., млн т

Джерело: побудовано авторами за даними [37].



А.В. Голодна, Я.В. Грицюк

Культура соя та її значення у сучасному світовому  
і вітчизняному агровиробництві

№ 2/2024 103Збалансоване природокористування

птахівництва) на соєвий шрот, хоча цьому надає 
додатковий поштовх одночасне збільшення по-
питу на сою олії харчовою промисловістю та 
виробництво біопалива [31]. Усе це разом дало 
змогу досягти найвищої врожайності 3,45 т/га 
у 2021 р. (для порівняння: Україна — 2,64 т/га,  
середня у світі — 2,86 т/га, США — 3,48 т/га).

Для вітчизняного агробізнесу соя є високо-
маржинальною культурою та гарною альтерна-
тивою іншим олійним і технічним культурам 
Тому вона починаючи з 2000-х років поступово 
набирає популярності і вже доволі тривалий час 
зберігає лідерські позиції. Варто відмітити по-
стійне зростання площ під соєю та збільшення 
її частки в структурі посівних площ: частка 
площ під посівами сої у 2000 р. становила 0,2%, 
2021 р. — 3,5%, 2022 р. — 6,7%, 2023 р. — 8,0%. 
Наразі площі під посівами сої в Україні пере-
вищують 1,8 млн га [45] (рис. 3).

Україна загалом має сприятливі ґрунтово-
кліматичні умови для вирощування сої, а еконо-
мічні інтереси та експортна орієнтація сприяли 
впродовж 24 років збільшенню майже в 74 рази 
валових зборів насіння сої (із 64,4 тис. тонн у 
2000 р. до 4742,6 тис. тонн у 2023 р.) та посів-
них площ у 30,3 раза (із 60,6 тис. га у 2000 р. 
до 1834,0 тис. га у 2023 р.) [46]. Стрімке збіль-
шення площ під соєю відбувалося до 2015 р.,  
коли було досягнуто рекордного показника 
2135,6 тис. га.

Також відмічають зростання частки сої 
і серед олійних культур, із роками зростають 
площі під цією культурою та частка в структурі 
зернобобових культур [47; 48].

Різке скорочення площ під соєю та ви-
робництва насіння цієї культури після 2015 р. 
пов’язують із різними причинами, зокрема і 
політико-економічними та так званими “соєви-
ми правками” до Закону України від 21 грудня 
2017 року № 2245-VIII. Згідно із цим законом 
із 1 вересня 2018 р. до 31 грудня 2021 р. було 
скасоване бюджетне відшкодування ПДВ при 
експорті соєвих бобів [49].

Починаючи з 2021 р. спостерігається зрос-
тання зацікавленості агровиробників у вироб-
ництві сої, що супроводжується розширенням 
площ під культурою та збільшенням виробниц-
тва насіння. Незважаючи на складну ситуа-
цію в Україні, пов’язану із широкомасштабним 
вторгненням рф у лютому 2022 р. та окупацією  
південних та східних регіонів, вітчизняна аграр-
на галузь продовжує нарощувати обсяги ви-
робництва, у т.ч. сої. Варто зазначити, що площі 
під соєю у 2022 р. зросли на 204,3 тис. га (або на 
15,4%), у 2023 р. — на 511,1 тис. га (або на 38,6%) 
порівняно з 2021 р. У складних умовах воєнного 
стану у 2023 р. валовий збір урожаю насіння 
сої зріс на 1249,4 тис. тонн (або на 35,89%) і 

становив 4742,6 тис. тонн, що визначалось як 
новий абсолютний рекорд.

Найбільші площі під соєю у 2021 р. були 
в Хмельницькій (139,1 тис. га), Полтавській  
(122,4 тис. га), Житомирській (116,2 тис. га), Київ-
ській (98,2 тис. га) і Львівській (88,2 тис. га) 
областях, що сукупно становило 42,6% площ 
посівів під цією культурою в Україні.

У 2022 р. ситуація змінилася і лідера-
ми за площами посівів сої були Житомирська  
(184,1 тис. га), Хмельницька (177,4 тис. га), Пол-
тавська (136,0 тис. га), Київська (109,6 тис. га) 
і Черкаська (104,9 тис. га) області. Частка цих 
п’яти областей сукупно становила 46,6% площ 
посівів під культурою в Україні. Навіть в умо-
вах активних військових дій, невизначеності, 
зростання цін і порушення ланцюгів поставок 
найбільше зростання площ під соєю було в 
Житомирській області (+67,9 тис. га), що пере-
містило її з третьої позиції на першу, а також 
у Хмельницькій області (+38,3 тис. га).

Певні зміни відбулись і в 2023 р. — без-
заперечними лідерами за посівними площа-
ми під соєю були Полтавська (214,3 тис. га), 
Хмельницька (210,6 тис. га), Житомирська  
(147,4 тис. га), Вінницька (139,9 тис. га) і Київська 
(138,7 тис. га) області, що сукупно становило 
46,4% площ посівів під цією культурою в Украї-
ні. Порівняно з попереднім роком збільшення 
площ було на рівні 19–58%.

В Україні відмічається тенденція постійно го 
зростання середньої врожайності сої (рис. 4).

Рекордну врожайність — 2,64 т/га — було 
отримано у 2021 р. Порівняно з 1990 р. вона 
зросла у 2,4 раза і в 2023 р. становила 2,59 т/га 
та, за оцінкою вітчизняних науковців, має знач-
ний потенціал для подальшого підвищення. Це 
можливо за впровадження інноваційних роз-
робок, зокрема сучасних високопродуктивних 
сортів/гібридів, засобів захисту рослин нового 
покоління, нанотехнологій тощо [39; 50–52].

Рис. 3. Динаміка виробництва насіння сої  
(тис. тонн) та посівних площ (тис. га) в Україні 

за 1990–2023 рр.
Джерело: побудовано авторами за даними [45; 46].
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Аналіз середньої врожайності сої за регіо-
нами за останні роки свідчить, що найвищий 
рівень характерний для західних областей. 
Зокрема, у 2023 р. урожайність сої в Івано-
Франківській області була на рівні 3,37 т/га, 
Львівській — 3,17, Тернопільській — 3,01, За-
карпатській — 2,93 т/га. Для порівняння, у 
Черкаській — 2,38 т/га, Київській — 2,47 т/га,  
Полтавській області — 2,63 т/га, а середня вро-
жайність по Україні у 2023 р. становила 2,59 т/га  
(див. рис. 4).

Згідно з даними Держстату України, у 2021–
2022 рр. найбільше насіння сої було вироблено 
в Хмельницькій (427,7 тис. т; 444,6 тис. т), Жи-
томирській (310,3 тис. т; 366,4 тис. т), Львівській 
(263,8 тис. т; 289,9 тис. т), Херсонській (2021 р. —  
280,4 тис. т) областях, що сукупно станови-
ло 45,3% від загального виробництва України 

[46]. За підсумками 2023 р. найбільший обсяг 
виробництва насіння сої був у Полтавській  
(562,9 тис. т), Хмельницькій (556,4 тис. т), Сум-
ській (393,9 тис. т), Львівській (370,1 тис. т), 
Київській (341,7 тис. т) областях.

виснОвКи
Проведений аналіз статистичних даних 

дав можливість дослідити динаміку посівних 
площ сої, її урожайності та валового збору 
насіння у світі й Україні за тривалий період, 
встановити місце України у світовому вироб-
ництві насіння культури в умовах сьогодення. 
Визначено регіони України з максимальною 
посівною площею сої, урожайністю та валовим 
збором її насіння. Світовими лідерами вироб-
ництва сої у 2023 р. були Бразилія, Сполучені 
Штати Америки та Аргентина, які сукупно 
виробляли 318,344 млн тонн, що становить 81% 
від загального світового виробництва. Україна 
зайняла дев’яту позицію у світовому рейтингу 
із часткою 1% у загальному обсязі виробництва 
сої, виробивши 5,2 млн т.

В Україні у 2023 р. найбільші посівні пло-
щі під соєю були в Полтавській (214,3 тис. га), 
Хмельницькій (210,6 тис. га), Житомирській 
(147,4 тис. га), Вінницькій (139,9 тис. га) та Київ-
ській (138,7 тис. га) областях, що сукупно ста-
новило 46,4% площ посівів під цією культурою 
в Україні.

Найвищу урожайність сої у 2023 р. від-
мічали в Івано-Франківській області — на рівні 
3,37 т/га, Львівській — 3,17, Тернопільській — 
3,01, Закарпатській — 2,93 т/га за середньої по 
Україні 2,59 т/га.

Рис. 4. Середня врожайність сої в Україні  
за 2000–2023 рр., т/га

Джерело: побудовано авторами за даними [45; 46].
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The research objective is to analyze the dynamics of soybean cultivation areas, its yield, and the gross harvest 
of seeds globally and in Ukraine over an extended period, and to establish Ukraines position in the global produc-
tion of the crop under the conditions of military aggression by the Russian Federation. Methods. The research 
employed comparative methods, synthesis, and the analysis of digital data. Results. The analysis of statistical 
data and contemporary scientific publications enabled the examination of the dynamics of soybean cultivation 
areas and its yield both globally and in Ukraine, as well as establishing Ukraines position in the global produc-
tion of the crop seeds. The regions in Ukraine with the maximum cultivated area of soybeans, yield, and gross 
harvest of its seeds were identified. Conclusions. In 2023, the global leaders in soybean production were Brazil, 
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the United States, and Argentina, which collectively produced 318.344 million tons, accounting for 81% of total 
global production. Ukraine held the ninth position in the global ranking with a 1% share of total soy production, 
amounting to 5.2 million tons. In Ukraine, the largest soybean cultivation areas in 2023 were in Poltava (214.3 
thousand hectares), Khmelnytskyi (210.6 thousand hectares), Zhytomyr (147.4 thousand hectares), Vinnytsia 
(139.9 thousand hectares), and Kyiv (138.7 thousand hectares) regions, together accounting for 46.4% of the soy 
cultivation areas in the country. The highest soybean yields in 2023 were recorded in the Ivano-Frankivsk region 
at 3.37 tons/ha, Lviv at 3.17 tons/ha, Ternopil at 3.01 tons/ha, and Zakarpattia at 2.93 tons/ha, with the national 
average being 2.59 tons/ha.

Keywords: leguminous and oil crops, sown area, yield, gross harvest.
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